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1326. श्री रोड़मऱ नागरः 
डॉ॰ वीर न्द्र कुमारः 
 

क्मा खान मंत्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक् 
(क) गत तीन वषों भें प्रत्मेक वषष के दौयान देश भें बायतीम ब-ूवैऻाननक सवेऺण सहहत ववभबन्न 
एजेंभसमों द्वाया ककए गए स्वणष अन्वेषण कामषकराऩों औय ऩता रगाए गए स्वणष बंडायों का 
याज्म/संघ याज्मऺेत्र-वाय ब्मौया क्मा है; औय 

(ख) क्मा सयकाय का ववचाय देश भें स्वणष अन्वेषण एवं ननष्कषषण के भरए नवीनतभ प्रौद्मोगगकी 
इस्तेभार कयने का है औय महद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया क्मा है? 
 

उत् तर  
खान  वं इस् ऩात राज् य मंत्री (श्री ववष् रु् व व साय) 

 

(क) जीएसआई, एभईसीएर, याज् म डीजीएभ, याज् म/कें ्रीयम उऩ्रमभ औय ननजी ऺेत्र कंऩननमां, जैसी 
कई गवेषण एजेंभसमां, देश भें स् वणष बंडायों का गवेषण कामष कय यहरीय है   जीएसआई, अऩने 
वावषषक कामष सत्र कामष्रमभ के अनुसाय स् वणष के भरए खननज गवेषण कय यहा है     
 

कामषसत्र 2013-14 के दौयान जीएसआई ने, याजस् थान, बफहाय, झायखडं, उत् तय प्रदेश, 
भध् म प्रदेश, कनाषटक, केयर औय आंध्र प्रदेश याज् मों भें पैरे स् वणष की 19 गवेषण भदों ऩय कामष 
ककमा तथा याजस् थान औय कनाषटक से कुर 5.895 भभभरमन टन स् वणष अमस् क के संसाधनों का 
ऩता  रगामा   कामष सत्र 2014-15 के दौयान, जीएसआई ने याजस् थान, बफहाय, झायखडं, 
ओडडशा, भध् म प्रदेश, भहायाष् र, कनाषटक औय केयर याज् म भें 24 स् वणष गवेषण भदों ऩय कामष 
ककमा तथा याजस् थान औय झायखडं भें कुर 1.807 भभभरमन टन स् वणष अमस् क संसाधनों का 
ऩता रगामा    कामष सत्र 2015-16 भें, जीएसआई ने याजस् थान, झायखडं, उत् तय प्रदेश, भध् म 
प्रदेश, भहायाष् र कनाषटक, आंध्र प्रदेश औय अरूणाचर प्रदेश याज् मों भें पैरे स् वणष के 22 गवेषण 
भदों ऩय कामष ककमा   तथावऩ इन गवेषणों भें संसाधनों का ऩता रगाना अबी फाकी है    

 



वऩछरे तीन वषों के दौयान जीएसआई द्वाया जहां स् वणष संसाधनों का अनुभान रगामा गमा है 
उनका याज् म-वाय वववयण नीच ेहदमा गमा है :   

 
 

क्र सं  पील् ड सत्र  राज् य  क्ष त्र वववरर्  संसाधन  
1.  2013-14  कनाषटक अज् जनहररीय ब् रॉक-ई, तुभकुय 

जजरा  
0.90g/t to 1.31g/t के औसत गे्रड के 0.36 भभ.टन 
के अनुभाननत खननज संसाधन (333) 

 अज् जनहररीय ब् रॉक-सी, तुभकुय 
जजरा 

0.88g/t to 0.90g/t के औसत गे्रड के 0.43 भभ.टन 
के अनुभाननत खननज संसाधन (333) 

2. याजस् थान जगऩुया ऺेत्र, फासवाडा जजरा  1.78 g/t, के औसत गे्रड के 5.015 भभ.टन के स् वणष 
अमस् क के अनुभाननत खननज संसाधन (333) 

3. झायखंड भसदंौयरीय, घनश् माभऩुय ऺेत्र, यांची 
जजरा 

स् वणष अमस् क के 0.81 g/t के औसत गे्रड के 0.767 
भभ.टन के स् वणष अमस् क के अनुभाननत खननज 
संसाधन (333) 

4. 2014-15  याजस् थान भुंडडमावाय ब् रॉक, अरवय जजरा  स् वणष अमस् क के 0.76 g/t  के औसत गे्रड के 0.09 
भभ.टन के स् वणष अमस् क के अनुभाननत खननज 
संसाधन (333) 

5. खेया भेन  ब् रॉक, अरवय जजरा  स् वणष अमस् क के 0.59 g/t के औसत गे्रड के 0.37 
भभ.टन के स् वणष अमस् क के अनुभाननत खननज 
संसाधन (333) 

6. खेया एसई ब् रॉक, अरवय जजरा स् वणष अमस् क के 0.70 g/t के औसत गे्रड के 0.15 
भभ.टन के स् वणष अमस् क के अनुभाननत खननज 
संसाधन (333) 

7. गुडरेऩाडा ऩजश् चभ ब् रॉक, 
फासवाडा जजरा  

स् वणष के 0.32 ppm के औसत गे्रड के 0.43 भभ.टन 
के स् वणष अमस् क के अनुभाननत खननज संसाधन 
(333) 

 
वऩछरे तीन वषों के दौयान एभईसीएर द्वाया ककए गए स् वणष गवेषण औय स् वणष बंडाय/संसाधनों की 
गई ऩुजष् ट नन नभरिखत है :  

 

वर्ण  राज् य  ब् ऱॉकिल ऱा  गततववधध  

2013-14 शून् म  शून् म  शून् म  

2014-15 झायखंड  ऩहाडडमा, वेस् ट 
भसहंबूभ, जजरा  

ब् रॉक भें 0.5 g/t  कटऑप गे्रड भें स् वणष के  2.12 g/t के 1.16 
भभ.टन स् वणष अमस् क संसाधन अनुभाननत ककए गए है  

ऩयासी (ईस् ट), यांची  ब् रॉक भें  1.26 g/t कटऑप गे्रड भें स् वणष के 0.5 g/t के 2.07 
भभ.टन स् वणष अमस् क संसाधन अनुभाननत ककए गए है     

2015-16 झायखंड  ऩयासी (ईस् ट), यांची ब् रॉक भें  0.50 g/t कटऑप गे्रड भें स् वणष के 1.644 g/t के 3.65 
भभ.टन स् वणष अमस् क संसाधन अनुभाननत ककए गए है     



 
(ख) जी हां   जीएसआई औय एभईसीएर, स् वणष गवेषण के भरए नवीनतभ प्रौद्मोगगकी का 
प्रमोग कय यहे है   इस संफंध भें, जीएसआई ने गवेषण के भरए बू यासामननक भानगचत्रण, 
बूबौनतकी भानगचत्रण, ववषमक भानगचत्रण एवं ववभबन् न प्रकाय की 2डी/3डी भॉडभरगं का एकीकृत 
दृजष् टकोण अऩनामा है   गवेषण क्रममा-कराऩों को सुववधाजनक फनाने तथा गहयाई ऩय जस् थत 
खननज ननऺेऩों का ऩता रगाने के भरए अत् माधुननक प्रौद्मोगगकी से मुक् त उऩकयणों की खयरीयद 
की जाती है   गवेषण कामष्रमभ भें शाभभर अगधकायरीयगणों को जीएसआई एवं ववदेशों के इस ऺेत्र 
भें ववशषेऻों द्वाया प्रभशक्षऺत ककमा जाता है तथा नवीनतभ गवेषण तकनीक से अवगत कयामा 
जाता हैं    
 

जीएसआई ने इंडजक् टवररीय कऩ ड प् राज् भा भास स् ऩेक् रोभीटय (आईसीऩीएभएस), वेऩय 
जेनयेशन असे फररीय (वीजीए) एवं ऑटो सै ऩरय के साथ डफर फीभ औटोभभक अब् सोप् शन 
स् ऩेक् रोभीटय (एएएस), एक् सये ्रोयसेंस (एक् सआयएप), ऩ वयाइजय जैसे अत् माधनुनक उऩकयणों 
को शाभभर कयके अऩनी यसामन प्रमोगशाराओं को उन् नत ककमा है   इसने गे्रवीभीटय, 
भैग् नेटोभीटय, डडपयेंभसमर ग् रोफर ऩोजजसननगं भसस् टभ (डीजीजीएस) भशीने, इत् माहद जैसे 
बूबौनतकी सवेऺण से संफंगधत उऩकयणों को बी खयरीयदा है   स् केननगंइरैक् रोन, भाइ्रमोस् कोऩ, 
इरेक् रोन प्रोफ भाइ्रमो-एनाराइजय, आइसोटोऩ-येभसमो भास स् ऩेक् रोभीटय (आईआयएभएस) औय 
रेज़य एब् रेसन भ टरीयकरेक् टय इंडजक् टवररीय कऩ ड प् राज् भा स् ऩेक् रोभीररीय (एरए-एभसी-
आईसीऩीएभएस) जैसे अत् माधनुनक मंत्रों को सज भभरत कयके ववश् रेषणात् भक ऺभताओं भें उन् ननत 
हाभसर की है   इसके अनतरयक् त, जीएसआई ने ववभबन् न सवेऺणों तथा गवेषण के भरए 
अत् माधनुनक हेभरफानष जजमोकपजजकर सवे भसस् टभ औय ओभसमनोग्राकपक रयसचष वेसर, सभु् 
यत् नाकय को शाभभर ककमा है तथा अऩने वीवीन ऑटय हवाई सवेऺण प्रणाररीय को उन् नत ककमा   
है    
 
एभईसीएर बी सवेऺण, वेधन, बूबौनतकी सवेऺण एवं खननज ववश् रेषण के भरए उन् नत तकनीक 
एवं मंत्रों का प्रमोग कयता है   इसने उन् नत डीजीऩीएस, टोटर स् टेशन, उच् च प्रौद्मोगगकी से 
मुक् त हाइ्ोस् टेहटक ड्र, नवीनतभ बूबौनतकी रॉगय, भैग् नेटोभीटय तथा गे्रवीभीटय इत् माहद प्राप् त 
ककमा है     
 

***** 
 


